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Les mesures de tendance
centrale sont trés importantes
enstall B R B B B B B €
employées seules, elles ne
permel ent pas de bien décrire
les données. Les mesures qui

les complétent bien sont les
mesures de dispersion. Une
mesure de dispersion est une
mesure qui quan B FEtalement
des observall B B @ B Gl&Eur
minimum a la valeur maximum.
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MESURES

En ellet, deux échanl
BErents peuvent avoir la méme
moyenne arithmép
des dispersions trl B Rémentes.
Ou encore, I'étalement des
observal @ tellement vaste
gue la moyenne seule ne veut
pral@ trien dire. Il existe
plusieurs mesures de dispersion.
Nous allons nous aRlarder aux
principales, soit I'étendue,

la variance, I'écart type et le
coell [ Bit@e varial
verrons aussi les cenf
derniers ne consl pas une
mesure proprement dite, mais
un ensemble de valeurs qui
décrit la dispersion des données
observées.

la statistique
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Pour illustri@
@ dhs les stall @ Rule

prl @ 18 d’épinelle
noire livrés, préts a étre mis en

terre et dont la qualité doit étre

il B orr I'exercice, on a
mesuré la hauteur de 360 plants

en cenl @ tres. Le tableau 1
présente les stall @ 17l
inventaire.

TABLEAU 1 Stafl
hauteur des plants produits en
pépiniere

Foréts, Faune
et Parcs

o
Québec




LETENDUE

L'étendue, ou range en anglais, est 2 [ PBf@nce
entre la valeur maximale et la valeur minimale des
observal @ BCeRle mesure était tri Rvant
I'avenement des ordinateurs, car elle est tres facile

a calculer. Cependant, c’esl B ellemoins

de garanl B Bntre les valeurs extrémes, puisque le
c Blp@s compte des autres observal
Elle peut donc donner une idée erronée de la
dispersion des observal?l B FDans I'exemple présenté
en intr Eékendue est égale a 16 cm (24-8).

LA VARIANCE

La variance est la moyenne arithmé & & B [
écarts, mis au carré, entre les observal@ B [ ®leur
moyenne arithméR 2 R Elle se calcule ainsi :

=2
2= Lisi(xi — %)

n—1

La moyenne de la populal B FéEant pas connue, on
divise par « n-1 » plutot que par « n » pour éviter un
biais dans le calcul de la variance de I'échanf

Plus les observaPl BltGpres de la moyenne,

moins elles sont dispersées, plus la variance sera

pell &l Plus les observaP BltRispersées, plus

la variance sera grande. A noter que les unités

de la variance sont toujours des « unités » au

carré. Par exemple, si les unités des observal

sont en millimetres, on ob@ [t une variance en
millimétres carrés. La variance est trf &

d'? Bls@quentes, par exemple dans les

tests stal? fefalles de conl

déterminer la taille d’un échanf

Dans I'exemple précédent, la variance est de

11,33 cm?. Les unités étant au carré, il esl
savoir si celle variance est élevée ou non.

La variance sert au calcul de I'écart type, de

I'erreur type et du coel B Bt @e variall
également a calculer I'intervalle de conl @ a
déterminer le nombre d’unités d’échanf Rlel
nécessaire selon le niveau de précision et de

coni IR Bt @afs les tests
stall B Baffiment lorsque I'on compare deux
moyennes de deux échanl

Dans Excel 2013, quatre f2 @lculent la
variance. Ce sont « VAR.P.N », « VAR.P », « VAR.S » et
« VAR ». Les BAR.P.N » et « VAR.P » sont
ident [ calculent la variance de la populal
en supposant que la moyenne de la populal
connue. Dans les faits, le diviseur de la E

« n » plutét que « n-1 » et on ne connait jamais, ou
tres rarement, la moyenne de la populal E[i

B HEEMAE R BR.S»ou « VAR », qui
sont équivalentes.

L’ECART TYPE

Mathémal2 t, 'écart type n’est rien d’autre
que la racine carrée de la variance. Il se calcule
ainsi :

C’est la moyenne quadral &Fts par rapport

a la moyenne arithmé@ Rerval
par « n-1 » plutdt que par « n »). L'écart type sert a
exprimer I'écart moyen des observall Bpport

a la moyenne arithmég favantage ici est que

ses unités (p.ex. : cm) sont les mémes que celles des
observall

Pour désigner 'écart type, certl fEort le
terme « dévialll @ @andard » qui est une tri
@rale de I'anglais « standard deviation ». Il ne faut
pas non plus le confondre avec « |'erreur type ».
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Si les observal @&nt une loi normale, 68,27 %
des observal b 1 écart type, 95,45 %,
a t 2 écarts types et 99,73 %, a * 3 écarts types.
Cellle connaissance permet de bien évaluer la
dispersion des observal! @-dessus).

Dans I'exemple des plants produits en pépiniére,
I’écart type est de 3,37 cm. Cellle stall B
gu’en moyenne chaque plant s’écarte de 3,37 cm de

la moyenne, mais cet énoncé est incomplet. En fait,
68,27 % des observal@ @ un écart de + 3,37 cm,
95,45 % de £ 6,74 cm (2 x 3,37 cm) et 99,73 % de +
10,1 cm (3 x 3,37 cm).

Dans Excel 2013, plusieurs f& @lculent
I’écart type. Ce sont « ECARTYPE », « ECARTYPE.
STANDARD », « ECARTYPEP », « ECARTYPE.
PEARSON » et « ECART.MOYEN ». Les

« ECARTYPE » et « ECARTYPE.STANDARD » sont
idenk @ calculent I'écart type présenté dans
cellRl [/ GARTYPEP » et

« ECARTYPE.PEARSON » sont idenf @ calculent
I’écart type d’une populal @ ¢ue I'on
connait la vraie moyenne. Comme pour la variance,
elle divise par « n » au lieu de « n-1 », mais puisque
I'on connait rarement la vraie moyenne, il ne faut

i 2 Y 2 e 3 e O 2 A 2 I 2 1 = e I 2
« ECART.MOYEN » calcule I'écart moyen par rapport
a la moyenne en valeur absolue. Elle peut étre
intéressante, bien qu Péféralement I'écart
type qui peut servir a faire d’autres calculs.

L'ERREUR TYPE

Lerreur type est I'écart type divisé par la racine

carrée du nombre d’unités d’échanZ @ @ Eejc’est-
a-dire : S

Vn

CelZle mesure a un lien direct avec la précision des
sondages. Plus la taille de I'échank @ dlevée,
plus I'erreur type sera pel & et plus le sondage sera
pr RléR quie?l'&@art type,
c’'est-a-dire les mémes unités que les observal

L'écart type et I'erreur type sont deux mesurt

Prenons I'exemple de la pépiniére qui produit des
plants pour le reboisement. Les plants doivent-ils se
ressembler le plus possible ou doivent-ils avoir une
hauteur moyenne le plus pres possible de I
de pr@ Fle@ealit des plants qui

se ressemblent le plus possible, I'écart type est une
excellente mesure. Par contre, si '@ @ de
produire des plants avec une moyenne de « x » cm,
indépendamment de I'écart entre les plants, c’est
I'erreur type qui est importante. Il faut cependant
noter que, dans le deuxieme cl @,Bi I'écart
type est élevé et que I'échank Rle@oit avoir une
certaine précision, le nombre de plants a inventorier
sera plus grand et les co(ts de I'échani Rlel
seront plus élevés.

Dans notre exemple, I'erreur type est de 0,18 cm.
Cela veut dire que s’il était possible de réaliser

une ink Ré&d’'échank RleRlindépendants de

360 plants de la méme populal Bly@nne
alors obtenue (si on les mesurait tous) s’écarterait,
en moyenne, d’environ = 0,18 cm de la vraie valeur.

LE COEFFICIENT DE VARIATION

Le coel @ [Et@e varia® B [ talculé en faisant le

rapportdel'écBl R IR R R B RARARARRARRAREALRMA

moyenne, c’est-a-dire : cV = 1005/9?

C’est une mesure sans unité, exprimée en
pourcentage (%), mais ce n’est pas une prf
Le coel @ [t @e varial Btri@ supérieur a

100 % si I'écart type est supérieur a la moyenne. Il
est trl Bl th@ Aniportance de |'écart
type en tenant compte de sa moyenne. Un faible
coel @e varial Eethple, inférieur a

10 %) indique une faible dispersion des données
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autour de la valeur centrale. Comme on I'a

mene 2 étédemment, deux échanl
peuvent avoir la méme moyenne, tout en ayant

des V& Bréhtes. Aussi, deux échanl
peuvent avoir la méme variance, mais une moyenne
Prente. Dans ce dernier cas, le coel@ de
variall plus grand pour I'échanl
moyenne est plus pel & ce qui indique que la
variabilité est plus importante. CelZle stal B

es B sgu?bn fait un échanl BleRet qu’on
recherche une certaine précision (par exemple, pour
es B y@nne d’une pri @ ).
Plus le coell @e varial tElevé, plus on aura
besoin d’unités d’échan Rle@our obtenir celle
précision.

Dans I'exemple sur la pr2 13, le coef-

@ de varial R [ tde 23,6 [
de la pria 8 est de diminuer la varia-
bilité individuelle de la hauteur de chaque plant

par rapport a la moyenne, il faudrait alors viser un

coelll @ Et@e varial B EE Ac@h &)

de faire pour le diminuer : augmenter la hauteur

des plants sans augmenter I'écart type ou diminuer
I’écart type tout en conservant la méme moyenne.

LES CENTILES

Un ceni Ehacune des 99 valeurs qui divisent

les données triées, de la plus pel &valeur a la

plus grande, en 100 parts égales, de sorte que
@@désente 1/100 de I'échani
Un ci B @ BO° cenl

la médiane. Mais d’autres cenl B
@, @5E) 75¢ et 95°. 'ensemble de

ces cenf @ Ble la dispersion des
données. Ainsi, les données situées entre le 25¢ et le

75¢ cenl [ RPomprennent Befal
autour de la médiane. Entre le 5¢° et le 95° cenl
sont 90 % des observal @ dmprises entre
ces valeurs.

TABLEAU 2 Cenl RFéshanr Bl tRl
d’épinelle noire

Ces données montrent que la médiane (tableau 2)
et la moyenne (tableau 1) sont rela® Ement
semblables. Elles traduisent bien la symétrie des
données autour de la moyenne. Notons que 50 %
des plants ont entre 12 et 17 cm de hauteur et que
90 % d’entre eux ont entre 9 et 21 cm de hauteur.

Les cenl B Ptdht indépendants des valeurs extrémes
qui peuvent étre présentes dans un échanfl
risquent d’in@ B tda moyenne,

méme si dans certains cas ils sonl
prendre une décision. En eRlet, pour déterminer des
@it £décisions seront
prises, les cenl éht permel? B de connaitre
I'ensemble des cas touchés par ces seuils.

D’autre part, comme il n’est pas certain que

les observald @&nt une loi normale,

@rient si la disk B tehsymétrique,
les cenl ®rit alors servir de valeurs de
référence dans la dis Rlsérvall

CONCLUSION

§la@R eindre, chaque

mesure de disperf @, gull peut
aller d’une simple descripl
jusqu’a la déterminal? B Blulh nombre d’unités
d’échani Flel
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